
08/11/2024

Патриаршеска света Литургия за празника 
Събор на свети архангел Михаил в град Гоце 
Делчев

Празникът на свети архангел Михаил събра десетки православни християни в 
едноименната църква в югозападния град Гоце Делчев, където Негово 
Светейшество Българският патриарх Даниил възглави празничното 
богослужение. „Нека се укрепяваме във вярата и да подражаваме на светите 
ангели“, призова патриарх Даниил в словото си. „В Свещеното Писание ни се 
казва, че когато Господ сътворил всичко в света и накрая сътворил човека – 
видял, че всичко е твърде добро. И човекът бил прекрасен с всички 
дарования – да стане напълно подобен на Бога в неговата доброта, в 
неговата любов, в неговата благост. Но нашите прародители се подлъгаха по 
съвета на лукавия демон и отпаднаха от Бога“, каза предстоятелят на БПЦ и 
допълни, че често се случва да роптаем срещу Бога. „Защо се случва това 
или онова? Аз толкова добри неща правя, а какви неща ми се случват в 
живота, Бог не вижда ли?“ С такива празни мисли се огрешаваме, докато 



небесните сили виждат делата Божии и виждат, както свети Йоан Богослов 
казва – че Бог е светлина и в Него няма никаква тъмнина (1 Йоан 1:5), а във 
всичко е благ, към всяко едно творение е изпълнен с любов и излъчва, дава 
от своята благост към всички. Ние се представяме за нещо повече от Бога и 
го хулим, и роптаем, и мислим, че сме нещо повече. Не ни ли прилича това 
нещо, братя и сестри, на тази мисъл, която възприел първият ангел – и 
станал демон? Не е ли това най-разпространената житейска философия на 
толкова човеци? „Не ми трябва някой да ме учи, аз знам какво да правя, аз 
съм свободен човек и ще правя каквото си искам.“ Ето ви на практика 
абсолютно едно към едно мисленето, горделивото мислене, идентично с този 
първи ангел, който се възгордял. А какво казва Господ, за да изцели нашата 
гордост? Казва: блажени бедните духом, защото тяхно е царството небесно 
(Мат. 5:3). Тоест да видим в себе си тази духовна нищета – че сме нищо, че 
сме пръст. Каквото и да направи човек – като слезе в пръстта какво ще 
направи после? Кой ще се вдигне тогава, кой ще ни помогне като слезем в 
земята? Какво ще помогне на нашето гордо мислене като на дявола?“

С Негово Светейшество съслужиха Техни Високопреосвещенства 
Неврокопският митрополит Серафим и Струмишкият митрополит Наум от 
Православната църква на Северна Македония, както и Техни Преосвещенства 
Адрианополски епископ Евлогий – игумен на Рилската света обител, 
Браницки епископ Пахомий – първи викарий на Софийския митрополит, 
Велбъждски епископ Исаак – втори викарий на Софийския митрополит, 
архимандрит Йоан – протосингел на Софийска света митрополия, 
архимандрит Епифаний – протосингел на Неврокопска света митрополия, 
йеромонасите Йосиф и Натанаил от манастира „Св. Йоан Кръстител“ в 
Уоруик, щата Масачузетс – клирици на митрополията ни в САЩ, Канада и 
Австралия, архиерейските наместници от Неврокопска епархия и духовници, 
както и дякони, водени от протодякон Иван Петков. Песнопенията бяха 
изпълнени от хор „Йеромонах Неофит Рилски“, ръководен от протопсалт 
проф. Йоанис Папахронис.



В края на светата Литургия патриарх Даниил прочете заупокойна молитва в 
памет на Неврокопския митрополит Борис, убит жестоко на 8 ноември 1948 г. 
в село Коларово, Петричко и оставил дълбока следа в духовния живот и 
устройство на Неврокопска епархия. Той се постарал изключително много за 
въздигането на храмове, образоването на свещенослужители и 
подпомагането на развитието на духовния живот в пределите на 
Неврокопска епархия, като неслучайно е наричан и„Съвестта на Българската 
църква“.

Неврокопският митрополит Серафим в своето слово поздрави и благодари на 
патриарх Даниил за това, че той заедно с духовниците и вярващите от 
Неврокопска епархия преживява радостта от честванията по повод нейната 
130-годишнина, и допълни: „Пожелаваме Ви дълголетно служение в здраве, 
в сили, укрепен и изпълнен винаги с Божията благодат, с Христовата 
светлина, с която да светите и Вие на всички човеци от повереното Ви паство 
на Българската православна църква, в дълги години на благодатно 
служение“, като подари на патриарх Даниил дикири и трикири, с които да 
служи. Негово Високопреосвещенство благодари и на митрополит Наум, 
който също съучаства в духовния празник. „Благодаря специално и на Негово 
Високопреосвещенство Струмишкия митрополит Наум, нашия обичен съсед 
откъм западната ни граница, който дойде от църквата в Северна Македония 
заедно със своите съслужители. Това е първото ни съслужение заедно тук в 
нашата епархия с архиереи от Македонската православна църква“, каза 
митрополит Серафим.

Празничният ден продължи с водосвет и първа копка за нова 
многофункционална сграда в двора на Неврокопска митрополия. „Тук ще 
издигнем просветен център с многообразни функции и, разбира се, с 
насоченост към културата. Ще бъде двуетажна сграда с четири зали и 
приземен етаж – за да могат да се поместят тук неделното училище към 
митрополията, хористите и школата по византийска музика. А ако има 
възможност и желаещи – дано да се развие и школа по иконопис. Всяка 
дейност изисква своите обособени места, така че да може работата да 
протича спокойно. Към сградата ще има и параклис, посветен на 
чудотворните икони на Света Богородица – точно тук, където сме се събрали. 
Издигането на такъв параклис е заложено още в началото на строителството 
на голямата сграда на митрополията по желание на дядо Натанаил. 
Надяваме се най-вече на помощта и застъпничеството на Божията Майка. 
Прося и Божието благословение!“, допълни митрополит Серафим. Патриарх 



Даниил от своя страна пожела успех в работата и Божието благословение да 
бъде над трудещите се.

Днес празничният ден ще продължи със заключителен концерт от 
програмата на VII Международен есенен фестивал „С музика и вяра в 
сърцето“ – Таня Иванова (сопран), Атанас Младенов (баритон), Боряна 
Ламбрева (пиано).
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